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 考試時間：40 分鐘 
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˙選擇題用 2B 鉛筆在「答案卡」上作答，修正時應以
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物理常數 

計算時如需要可利用下列數值： 

重力加速度量值 2 = 9.8 m/sg
 

電子質量 319.11 10   kgem
−= ×  

普朗克常數 346.63 10   J sh
−= × ⋅  

基本電量 19
1.6 10   Ce

−
×=  

光在真空中的速度=3.0×10 
8
 m/s 
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第 壹 部 分第 壹 部 分第 壹 部 分第 壹 部 分 ：：：： 選 擇 題選 擇 題選 擇 題選 擇 題 （（（（ 佔佔佔佔 4 0 分分分分 ））））  

一一一一 、、、、 單 選 題單 選 題單 選 題單 選 題 （（（（ 3 0 分分分分 ））））  

說明：第1題至第10題，每題選出一個最適當的選項，標示在答案卡之「選擇題答案

區」。每題答對得3分，未作答、答錯或畫記多於一個選項者，該題以零分計算。 

1.  近年來奈米科技發達，市場上有許多奈米商品，下列有關奈米尺度的敘述何者

錯誤錯誤錯誤錯誤？  

(A)類似於使蓮花葉面不沾濕的奈米結構可用來設計表面不沾濕或不沾垢的材

料  

(B)當物質尺寸縮小到奈米大小時，可能需採用量子物理的觀點來描述該物質

特性  

(C)當物質尺寸縮小到奈米大小時，有可能出現嶄新的化學材料或是物理特性  

(D)同樣質量的藥粉，若藥粉顆粒的尺寸從微米尺度加工製作成為奈米尺度的

顆粒，加工製作前後，藥粉整體的總表面積不變  

(E)一奈米等於 910− 公尺  

2 .  下列關於光學在日常生活中應用的敘述，何者正確？  

(A)光纖是利用光的全反射以傳遞光訊號  

(B)人眼經由平面鏡看到的是物體的正立實像  

(C)一般顯微鏡中所看到的是實物的放大正立實像  

(D)豎立於道路轉角處的大型凹面鏡可增大用路人視野  

(E)醫生診療時所使用的內視鏡並未利用到全反射原理  

3 .  小明將 L、M、N 三種單色光在同一雙狹縫的裝置上作繞射實驗，在所有實驗

條件相同狀況下， L、M、N 三種單色光分別在屏幕上獲得如圖 1 的甲、乙、

丙三種干涉條紋，則下列敘述何者正確？  

 

 

 

 

 

 

 

(A)L光的波長最短  

(B)M光在水中傳播的速度最慢  

(C)N光的頻率最低  

(D)三種單色光波長大小關係為 L光＞M光＞N光  

(E)三種單色光的每個光子能量均相同  

圖 1  

甲         乙         丙  
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4.  小聰有一支會發綠光的雷射筆，他在實驗室中想用單狹縫繞射來決定此綠光的

波長，若已知單狹縫的縫寬為 d，他還需要測量下列哪些物理量：筆的長度 �、

光源到屏壁的距離
1L、單狹縫到屏壁的距離 2L 、在屏壁上中央亮紋附近所產生

兩暗紋的間距 y，才能求得此綠光的波長？   

(A) �，
1L  (B) �，

2L  (C)
1L ， 2L  (D) y， 1L  (E) y， 2L  

5 .  如圖 2 所示，一水管水平放置，水以 1 .50  kg/ s 的固定速率，穩定地從甲截面

流入，從乙截面流出。已知甲截面的面積為 2
12.0 cm ，乙截面的面積為 2

5.00 cm 。

假設管內同一截面上各點的流速相等，則甲截面的水流速 v甲和乙截面的水流速

v乙各為下列哪一項？  

(A) v甲＝ 3 .00 m/s， v乙＝ 1 .50  m/s 

(B) v甲＝ 2.50 m/s， v乙＝ 1 .50 m/s  

(C) v甲＝ 1.25 m/s， v乙＝ 3 .00 m/s  

(D) v甲＝ 1 .00 m/s， v乙＝ 3 .00  m/s 

(E) v甲＝ 1.00  m/s， v乙＝ 4.25  m/s 

6 .  有一平行板電容器，內部抽成真空，其中一板帶正電，另一板帶等量的負電。

已知當兩個電極板的間距為 1 .2  cm 時，電容器內部電場的強度為 25  kV/m。若

此電容器兩電極板間的電位差維持不變，但兩極板的間距變為 2 .0  cm 時，則

電容器內部電場的強度為下列哪一項？  

(A)  30  kV/m (B)  24  kV/m (C)  18  kV/m (D)  15 kV/m (E)  10  kV/m 

7.  時間 0t = 秒時，在一條拉緊的長繩上有二個不等高的脈衝波分別向左及向右行

進，如圖 3 所示。已知繩波的波速為 10  m/s，則在 0.9t = 秒時，繩波的形狀為

下列何者？  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

甲  

乙  

圖 2  
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8.  一只電燈泡接上 50  V 的電源，通過的電流為 2 A。如果將該燈泡使用 49 分鐘

所消耗的電能，完全轉換為力學能時，約能將多少瓶 1  kg 的飲料抬上離地 4  m

高的二樓？（重力加速度為 9 .8 2
m / s ）  

(A)  100 (B)  750 (C)  4900 (D)  7500 (E)  9800 

9.  帶電 q的粒子垂直射入量值為 B的均勻磁場中，留下如圖 4 所示的軌跡。在粒

子質量與運動速率皆未知的情況下，在下列有關該粒子的物理量中，何者可以

確定？  

 

 

 

 

 

 

 

 

(A)動能  (B)質量  (C)運動速率  

(D)動量的量值  (E)電荷與質量的比值  

10 .  在一水平面上有一線軸，其重量為 W 、內軸半徑為 r、外軸半徑為 R，線軸與

水平面的動摩擦係數為 kµ ，如圖 5 所示。將一細繩的一端纏繞於線軸，另一端

以力 F斜向上拉，施力方向與水平面的夾角為 θ，如圖 6 所示。則當滿足下列

哪一條件時，此線軸會在水平面上等速移動而不會轉動？  

 

 

 

 

 

 

 

(A)   sin kF Wθ µ=  (B)  cosW Fθ =  (C)   kFr WRµ=  

(D)  sin r Rθ =  (E)  cos r Rθ =  

 

 

二二二二 、、、、 多 選 題多 選 題多 選 題多 選 題 （（（（ 1 0 分分分分 ））））  

說明：第11至第12題，每題各有5個選項，其中至少有一個是正確的。選出正確選項，

標示在答案卡之「選擇題答案區」。各題之選項獨立判定，所有選項均答對者，

得5分；答錯1個選項者，得3分；答錯2個選項者，得1分；所有選項均未作答或答

錯多於2個選項者，該題以零分計算。 

圖 4 
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圖 7 

11 .  假設有一星球其密度為地球的 a倍，其半徑為地球的 b倍，下列敍述何者正確？  

(A)該星球質量為地球的 3
ab 倍  

(B)該星球表面之重力加速度為地球的 ab倍  

(C)自該星球表面之脫離速度為地球的 a b 倍  

(D)同一單擺在該星球表面上小角度擺動的頻率為地球的 ab倍  

(E)自該星球表面上以相同初速及仰角拋射之質點，其水平射程為地球的 ab倍  

12 .  質量 2 .0 kg，長、寬、高為 5 0 cm 5 0 cm 4 0 cm× ×. . . 的均勻木塊，置放在水平桌面

上。在距桌面高 3 cm 處，施一水平力 F 向右，如圖 7 所示。已知 5 0 F = . N 時

方能拉動靜止的木塊，木塊拉動後， 2 0 F = . N 即可使之做等速滑動，則下列敘

述哪些正確？  

 

 

 

 

 

 

 

(A)木塊與桌面間之靜摩擦係數為 0.20  

(B)木塊做等速度滑動時，作用於木塊的合力矩為零  

(C)木塊做等速度滑動時，桌面施於木塊之正向力，對通過木塊質心（轉軸垂

直於紙面）所施的力矩大小為 0 .06 N m⋅⋅⋅⋅  

(D)木塊被拉動後，若 5 0F = . N，則木塊的加速度為 2
2.5 m / s  

(E)當木塊以 1 0 v = . m/s的等速率運動時，若改施以 4 0 F = . N的力，則在 2秒鐘

後，木塊速率變為 3.0  m/s 

 

第 貳 部 分第 貳 部 分第 貳 部 分第 貳 部 分 ：：：： 非 選 擇 題非 選 擇 題非 選 擇 題非 選 擇 題 （（（（ 佔佔佔佔 1 0 分分分分 ））））  

說明：本大題共有一題，作答都要用0.5 mm或0.7 mm之黑色墨水的筆書寫。各題需

在「答案卷」上所標示題號（一）之區域內，並標明子題題號（1、2、3…）。

作答時不必抄題，但必須寫出計算過程或理由，否則將酌予扣分。每題配分

標於題末。 

 

背面尚有試題背面尚有試題背面尚有試題背面尚有試題    
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一 .  質量 M 的木塊在水平地面上以初速度 0v 滑出。已知木塊與地面間的動摩擦係數

為 kµ ，回答下列各問題。  

1 .  若木塊滑行一段距離 1S 後，速度變成 0 / 2v ，求 1S 。 (3分 )  

2 .  試問木塊滑行多少時間（以符號 1t 表示）後，速度由 0v 變成 0 / 2v 。 (3分 )  

3 .  當木塊的速度變成 0 / 2v 的瞬間，有一質量為 m的物體從木塊的正上方以接

近零的速度落下，如圖 8所示，並和木塊黏在一起。試問這兩個物體可繼續

滑行多遠（以符號 2S 表示）後才停住？ (4分 )  

 

 

                                                

 

 

 S1 

M M 0v  0 / 2v

 

m 

圖 8 
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選擇題： 

題號 答案 

1 D 

2 
A 

3 
D 

4 E 

5 C 

6 D 

7 D 

8 D 

9 D 

10 
E 

11 
ABD 

12 BCE 

 

非選擇題： 

一、 

第 1小題 

物體作等加速度運動，其加速度 k
k

MgF
a g

M M

µ
µ

−
= = = −  

由等加速度運動公式，得
2

2 20
1 0 0

3
2( )

2 4
k

v
g S v vµ

 
− = − = − 

 
 

解得
2

0
1

3

8 k

v
S

gµ
=  



第 2小題 

物體作等加速度運動，故 0
0 1

2

v
v at= +  

   代入 ka gµ= − ，解得 0
1

2 k

v
t

gµ
=  

 

第 3小題 

設兩物體黏住瞬間的速度為 v′ ，則由動量守恆，得 ( ) 0

2

v
M m v M

 
′+ =  

 
， 

解得
( )

0

2

Mv
v

M m
′ =

+
 

兩物體黏住後的加速度仍為 µ= − ka g  

由等加速度運動公式，得 ( )
2 2

2 0 0
2

1
2( ) 0

2( ) 4
µ

   
− = − = −   

+ +  
k

Mv Mv
g S

M m M m
 

解得
( )

22

0
2 2

8 k

M v
S

M m gµ
=

+
 

 




